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(San Salvador 10-02-2003) La última semana de enero del 2003, los habitantes de los municipios de San Salvador, Nueva San Salvador, Soyapango, Mejicanos y Antiguo Cuscatlán, expresaron que el problema que más les preocupa es la delincuencia y la alarmante crisis económica, según lo revela una encuesta del Centro de Opinión Pública de la Universidad Francisco Gavidia (COP-UFG), realizada en conjunto con la empresa de franquicia norteamericana OPINIONMETER.

El sondeo, efectuado con el propósito de conocer las preferencias electorales y la intención de voto de los habitantes en los municipios más populosos del gran San Salvador y su visión de la realidad del país, se efectuó entre los días 27 de enero al 1 de febrero del presente año.

Los resultados nos muestran que los salvadoreños siguen preocupados por el problema de la delincuencia 39% y la crisis económica 31.57% que sumado al desempleo 14.95% y los bajos salarios 7.75% nos indican que las dos preocupaciones que les quitan el sueño a los salvadoreños son la situación económica y la delincuencia.

En general, votantes de todos los partidos políticos coinciden en hacer una evaluación no muy optimista de la situación económica. 

Irán a votar.

Al consultar si tienen carné electoral ha sido satisfactorio descubrir que un importante 78% dijo que sí y un buen porcentaje de quienes dijeron no tenerlo expresaron estar haciendo gestiones para obtener el documento.

De igual manera les preguntamos si están realmente convencidos de ir a votar en las próximas elecciones y respondieron el 62% que sí, el resto dijo no estar seguro pero que probablemente lo haría. Lo anterior nos deja la posibilidad que el porcentaje de ausentismo electoral no aumente como ha venido sucediendo elección con elección.  

Estos datos nos indicarían un posible resurgimiento del interés de la población en el sufragio.

Intención de voto.

Entre los grandes hallazgos destaca un virtual empate en la contienda por la alcaldía de San Salvador entre el FMLN 24.63% y ARENA 24.27%, que podría decidirse con el amplio margen de indecisos que llega, en la capital, a 38.29%.

Es el único caso de empate. En el resto de municipios del gran San Salvador las cartas parecen ya estar tiradas. Todo indica que el FMLN seguirá gobernando los municipios del gran San Salvador a excepción de Antiguo Cuscatlán, sin duda el más sólido bastión municipal del partido ARENA.

La situación varía a la hora de consultar para diputados. También hay sorpresas. En el gran San Salvador y San Salvador a la cabeza va el FMLN seguido de ARENA. Lo novedoso es el aparecimiento del CDU como tercera fuerza.

Voto dividido y lealtad partidaria.

Es de destacar que el voto en muchos lugares de la capital está dividido, son muchos los capitalinos que votan por un partido para alcalde y otro partido para diputado, aquí se explica que el CDU aparezca como tercera fuerza política. Hemos encontrado que los votos del CDU para diputado provienen en buena parte de personas que votarán para la alcaldía por ARENA y por el FMLN. Lo cual confirma que a nivel local se vota por persona y a nivel legislativo por programas.

Este fenómeno es importante porque no se observa en el FMLN desplazamiento de votantes. Tiene casi exactamente el mismo porcentaje de votantes que para las elecciones pasadas. Lo anterior nos lleva a concluir que el voto del FMLN es más leal a su bandera política que el de otras fuerzas en contienda. El voto duro en el FMLN le está respondiendo al partido.

Los indecisos.

El perfil del indeciso que es posible elaborar con este sistema de OPINIONMETER debería ser un insumo que deben tomar en cuenta las fuerzas políticas que andan a la caza del botín electoral. Es igual el porcentaje de mujeres y hombres, pero su edad está entre 18 y 30 años, muchos votan por primera vez, están en contra de la privatización de la salud más del 80% de los indecisos.

Un factor a tener en cuenta para trabajar a la población indecisa son los problemas de mayor preocupación (crisis económica y delincuencia).

La huelga en el sector salud, también ha tenido su impacto en la opinión de los votantes. Es muy interesante el contraste entre quienes están a favor o en contra de la privatización de la salud y entre quienes apoyan y rechazan la huelga y por quien va a votar.

Perfil por partido.

Los votantes del FMLN son más masculinos 63.84%, más del 60% está entre 18 y 35 años, de esos más de la mitad vota por primera vez. Se informan más por televisión y escuchan menos radio que los votantes de ARENA. Los votantes del FMLN leen más periódicos que los votantes de ARENA y tienen mayor grado académico.

El 91.70% rechazan la privatización de la salud y un 65.50% apoya la huelga. Les preocupa más la crisis económica que la delincuencia y votan por el partido más que por la persona.

Los votantes de ARENA son 51% hombres y 49% mujeres, son bastante jóvenes el 43% de los que votan por ARENA son menores de 25 años  y votan por primera vez. Se informan por televisión y escuchan más radio que los votantes del FMLN.

Un 76.48% está contra la privatización y un  84.32% rechaza la huelga de la salud..

Les preocupa más la delincuencia que la crisis económica y votan por la persona. Quienes votan por ARENA para alcalde están indecisos para diputados un 11.50% mientras que quienes votan para alcaldes por el FMLN están indecisos para diputados apenas el 5%.. 

Los votantes del CDU.  Son personas adultos entre 35 y 60 años.

Quienes votan por el CDU para diputados votan para la alcaldía por el FMLN y por ARENA.

Quien vota para alcalde por el FMLN vota por el CDU en diputados un 9.26%.
