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ENCUESTA DE OPINIÓN PÚBLICA A NIVEL NACIONAL:

PREFERENCIAS ELECTORALES E INTENCIÓN  DE VOTO DE LOS SALVADOREÑOS ANTE LOS PRE CANDIDATOS A LA PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA PARA LAS  ELECCIONES DE MARZO DE 2004

El Centro de Opinión Pública (COP) de la Universidad Francisco Gavidia (UFG) desarrolló del 15 al 20 de junio, una encuesta de opinión pública con el objetivo de dar a conocer las preferencias electorales de los salvadoreños respecto a su opinión sobre los pre candidatos a la presidencia de la República conocidos hasta el 15 de junio.

La población encuestada con edad de emitir el sufragio y residente en todo el país fue de 2,070. Con un margen de error de 2.15 %. Para un nivel de confianza de 95 %.

La distribución de la muestra fue realizada con base a los datos del Centro Nacional de Población de 1992 y del último informe disponible de la Encuesta de Hogares de Propósitos Múltiples de la Dirección de Información del Ministerio de Relaciones Exteriores.  

El cuestionario utilizado para el sondeo fue de 20 preguntas divididas en cuatro partes en las que se consultó entre otras cosas, sobre sus preferencias a nivel de partido político, personaje de su simpatía de acuerdo a los pre-candidatos internos de los institutos políticos conocidos, la elección entre un candidato presidencial y otro. 
Así mismo, se consultó sobre la inclinación hacia determinado partido político si se llega a realizar una segunda vuelta electoral.

En términos generales, la tendencia indica que las dos fuerzas políticas más importantes del país, FMLN y ARENA competirán entre sí para convencer a la población salvadoreña y elegir al nuevo Presidente. 

El sondeo presenta también la intención de los ciudadanos de participar en la contienda electoral y el medio de identificación personal que prefiere usar para emitir el voto.
Intención de voto: El FMLN arriba.   

A los salvadoreños se les consultó directamente sobre sus preferencias partidarias en el sentido que respondiera a la interrogante de: ¿Por qué partido político va a votar en las elecciones presidenciales de marzo del próximo año?.La muestra arrojó resultados favorables para el partido FMLN con una preferencia del 33.89% seguido por ARENA con el 25.68% El resultado indica que el FMLN aventaja al partido de gobierno con un poco más de 8 puntos porcentuales.

En el tercer lugar de preferencia se ubica al Partido de Conciliación Nacional PCN con 5.41%. Un poco más abajo se ubica el Centro Democrático Unido CDU con 3.10%. La democracia cristiana le sigue con 2.20% y otros ocupan el 0.87%.

Hay que destacar que el porcentaje de indecisos es de el 21.70%.

Un 7.15 % de los encuestados señalaron que no irán a votar. Este porcentaje es mucho menor en comparación a las elecciones pasadas.
En el FMLN prefieren a Handal 

A nivel preferencial, al consultar si votaría por el FMLN en las próximas elecciones ¿Cuál de los pre-candidatos es a quien prefiere como representante del instituto político. El sondeo muestra mayor interés por el diputado Shafick Handal con el 57.48% frente al alcalde de Santa Tecla, Oscar Ortiz, quien obtuvo el 42.52%.

En ARENA prefieren a Saca 

En relación a la preferencia de los pre-candidatos del partido ARENA, la consulta señala la simpatía por Antonio Saca que alcanza un 64.23%, seguido a distancia por el ex director de la Policía Nacional Civil, Mauricio Sandoval quien alcanzó el 21.16 %. Un poco más abajo se encuentra el Vicepresidente de la República Carlos Quintanilla con el 14.61%.

Entre partidos
Tomando en cuenta a los dos personajes que alcanzaron mayor preferencia electoral dentro de su partido político. Se pidió a la población que respondiera a la pregunta: ¿Si el candidato de ARENA es Antonio Saca y del FMLN es Shafick Handal?, los resultados indicaron un interés por  Antonio Saca con el 39.61% frente a Shafick Haldal que alcanzó el 28.55%.

Un 10.48% respondió que ninguno de los aspirantes, mientras que 1.30% prefiere a otro personaje y un 7.63% se mostró indeciso.
Al preguntar si el candidato por ARENA fuera Mauricio Sandoval y por el FMLN se presentara Shafick Handal, la encuesta da un resultado favorable para Handal quien obtiene un 26.76% frente al ex director policial cuyo porcentaje es de 25.75%. De igual forma, Oscar Ortiz le ganaría a Mauricio Sandoval. El primero con el 34.64% y el segundo con 26.67%.

Al consultar si el candidato por ARENA fuera Carlos Quintanilla y por el FMLN Handal, el primero obtiene 34.40% y el segundo 27.15%. Al consultar preferencias entre Quintanilla y Ortiz, el resultado muestra un empate. Quintanilla con 32.03% y Ortiz con 32.46%.   
Si los resultados electorales no alcanzaran el porcentaje para ganar la presidencia en primera vuelta y se tendría que disputar una segunda ronda, los resultados ponen a ARENA arriba del FMLN con 42.01% frente al 37.69%. No votaría por ninguno el 9.45%.

Documentos

Todo indica que poco a poco el carnet electoral ha dejado de ser el instrumento para ejercer el sufragio, por lo que la población encuestada prefiere hacer uso de su Documento Único de identidad DUI.

Los consultados señalan que prefieren hacer uso de su sufragio presentando el DUI el cual alcanzó un 61.01%, muy por arriba del carnet electoral que mantuvo la preferencia del 38.99%.  

San Salvador, 24 de junio de 2003.
